

□“跨越国界和年龄的知音再相聚”追踪

再续跨越太平洋的友谊

——美国歌唱家卡拉和福建男孩黄奕诚在榕相聚的背后故事

见习记者 傅亦静 本报记者 燕晓 林玉和

福州市向南平市 “6·9”洪涝灾害捐赠款物



满载救灾物资的大型车辆即将出发。本报记者 张旭阳摄

本报讯(记者 林文婧)28日上午,一辆辆满载着应急救灾物资的货车,从福州出发,前往南平市延平、建瓯、建阳、浦城等地灾区,支援南平市灾后恢复工作,帮助受灾群众渡过难关,尽快恢复正常生产生活秩序。

据了解,这些物资系福州市向南平市“6·9”极端暴雨洪涝灾害捐赠的救灾物资,含大米、食用油、棉被等,价值311.65万元,已于当天下午运抵南平。

福州市还向5767名受灾群众发放救助金288.35万元,另捐赠50万元用于受灾学校课桌椅等软硬件设施建设,捐赠款(物)总计650万元。此次捐赠由福州市与南平市两地红十字会完成交接。

难忘今夏欢乐相约下次再聚

(上接1版)以推动开展对话、增进了解、建立友谊,并探索更广泛的合作空间。同时,《鼓岭倡议》呼吁大力传播鼓岭故事,传承鼓岭情缘,让中美两国更多人民了解这段历史,在相互尊重、和平共处、合作共赢的基础上,共同致力于中美友好。

《鼓岭倡议》还鼓励青年们积极参与中美各领域交流合作,做增进两国人民了解和友谊的使者,让中美人民的深厚友谊如鼓岭上那千年柳杉般茁壮成长,生生不息。

与会嘉宾纷纷表示,此次交流周活动不仅是对鼓岭故事的一次深情回顾,更在中美青年之间搭建起心灵沟通的桥梁。他们期待“鼓岭缘”交流活动能够持续举办,让鼓岭情缘代代相传,成为深化中美人文交流和青年互动的重要纽带。

奇台文化来榕 陆丝海丝对话

(上接1版)“我们以‘陆丝与海丝的对话’为主题,举办这次交流交融活动,旨在搭建一个交流平台,促进两地在文化、旅游、经贸等领域的合作,推动陆丝与海丝互联互通,为共建‘一带一路’作出积极贡献。”奇台县文旅局有关负责人说。

启动仪式上,奇台文旅推介官向福州市民介绍了奇台特色文旅资源,两地文旅部门和旅行社分别签订了共建协议和框架合作协议。

现场,与会领导共同为“陆丝与海丝的对话”奇台古城文化展揭幕。作为新疆昌吉州首次在福建展出的考古成果展,奇台古城文化展以图文并茂的方式,介绍了石城子遗址和唐朝墩古城遗址考古成果,生动再现了汉唐以来新疆地区多民族聚居、多文化交流、多宗教并存的历史事实,是中华民族共同体形成和发展历程的缩影。石城子遗址曾入选2019年全国十大考古新发现,唐朝墩古城遗址2022年度入选中央广播电视总台“国内十大考古新闻”。展览位于中国船政文化城管加课展厅,将持续至9月30日。

奇台县拥有全国唯一的塔塔尔族乡,千百年来孕育出独特的民族文化。在非遗展演区,奇台县文化馆带来了塔塔尔族婚俗仪式《库拉克绥云切》,塔塔尔族舞蹈《快乐的撒班节》、维吾尔族舞蹈《新疆姑娘》,以及塔塔尔族糕点、乐器、服饰、刺绣等富有民族特色的展演展示活动,让市民群众沉浸式体验天山脚下浓厚的民俗文化风情。

“奇台历史文化悠久,自然资源丰富,民俗风情浓郁,尤其是今年8月可以在福州坐飞机前往奇台,很期待!”市民黄女士说。

推动文化润榕,福州不遗余力。近年来,福州援疆坚持“引进来”“走出去”相结合的方式,通过完善公共文化设施、开展各民族文化交流活动、组织创作优秀文学作品等,推动福州与奇台优秀传统文化互鉴融通、相促相长。去年10月,福建援疆福州分指挥部创新打造“船政文化进奇台”系列活动,推动船政文化首次走进新疆,开展为期3个月的展陈活动。此次奇台古城文化首度出疆,实现榕奇文化的“双向奔赴”,两地人民在文化交往中沟通心灵,在文化交流中增进共识,在文化交流中强化认同,推动铸牢中华民族共同体意识。

“卡拉阿姨,好久不见!第一次看您的表演,非常震撼!”

“奕诚,能在福州见到你真太好了!谢谢你来看我的演出。”

对话的两人,一人是中国福建漳州的男孩黄奕诚,另一人是美国歌唱家卡拉·卡纳斯。27日,在2024年“鼓岭缘”中美青年交流周专场文艺演出中,卡拉为中美两国青年献上歌剧《卡门》选段《哈巴涅拉》以及歌曲《我爱你中国》。

谢幕后,两名相隔两万公里的跨国知音,带着互赠的礼物,紧紧拥抱着在一起。

跨洋初遇 知音缘起

“Nice to meet you(很高兴见到你)!”

“Nice to meet you too(我也很高兴见到你)!”

……

这段“高山流水遇知音”的奇遇起于南靖水谣。2023年5月,卡拉率美国知名艺术家代表团一行5人访问漳州,参加“趣淘”漳州文化艺术周,云水谣是其中一站。

来水谣度假的黄奕诚正在榕树旁的小院里与家人共进午餐,院子外多架《公背婆》的演出吸引了他的注意。循着热闹声,他跑到院子外,看到眼前这些与自己外表大不相同的外国友人,他瞪大了双眼。

出于好奇与友好,黄奕诚用英语对卡拉打了声招呼。卡拉惊讶于这孩子能用英语对话,也友好地用英语问候。

经过简短的交流,两人十分投缘。“虽然我们的常用语言不同,但我觉得我们彼此非常了解,好像我们是老朋友了。”回忆起这段友谊,卡拉感慨万分。



卡拉与黄奕诚合影留念。林鸿杰摄

“我教你中文,你教我英文。”黄奕诚与卡拉互相留下联系方式,约定成为笔友。

离别之际,卡拉听说黄奕诚的电话手表坏了,坚持要送他一只新表。黄奕诚则回赠卡拉一个土楼模型,卡拉十分高兴。

黄奕诚说:“卡拉是一名歌手,我希望可以成为她的知音。”卡拉由此了解了“知音”的意义。她说:“黄奕诚不仅是我的中文老师,也让我明白了什么是朋友,我一辈子都不会忘记这个朋友。”

信网传情 友谊延续

“你好,我的朋友,很高兴遇见你,我非常珍惜我们的友谊,希望你有一天你能来美国看我。”

“我最近放暑假了,我想把我刚学会折的纸青蛙送给你,希望您看到它的时候会想起我。”

……

与卡拉分别后的一个月,黄奕诚收到卡拉从美国寄来的第一封信。卡拉在信中介绍了她的家人,表达了她对中国文化的喜爱,还邀请黄奕诚去美国游玩,并在信里附上她和爱犬的生活照。

黄奕诚反复阅读这封漂洋过海的信件,然后提笔回信,介绍了自己的学习、生活情况和漳州的风土人情,希望将中国的文化和故事分享给卡拉。得知卡拉的生肖属羊,他还寄给卡拉一个代表吉祥的“三羊开泰”摆件。

2023年10月,卡拉在《纽约时

报》发表评论文章《中美之间始于倾听》,从“知音”一词着手,讲述了中国千古传诵的俞伯牙与钟子期“高山流水遇知音”的故事,感叹道:“这个词蕴含了巨大的力量”。中国驻美大使谢锋在社交平台转发了这篇文章,为黄奕诚与卡拉的友谊点赞。

云水谣里的偶遇,却“余音不绝”。黄奕诚告诉记者,这一年多来,卡拉给他寄了3封信,但由于物流因素,他只收到2封。除了书信往来,卡拉与黄奕诚还时常互发问候视频。今年春节,黄奕诚和卡拉视频连线,为她送上新春祝福,并向她介绍漳州古城的美丽夜景。

这份跨越国界的友谊,在书信和视频的往来中逐渐升温。

共赴约定 榕城重聚

“6月我将在福州参加一场文艺演出,你会来见我吗?”

“卡拉阿姨,我一定来看您!”

……

今年5月,一封漂洋过海的邀约信送到黄奕诚的手中。在信中,卡拉邀请他来福州看她的演出。从那天起,黄奕诚便日夜盼望着与知音见面的日子快一些到来。

黄奕诚为喜欢中国文化的卡拉精心准备了见面礼——3朵瓷器制成的水仙花和一条端午五彩绳。“水仙花代表着吉祥如意,五彩绳有着祈福纳吉的寓意,希望它们能为卡拉阿姨带来幸运。”黄奕诚说。

6月27日,黄奕诚与父亲坐动车来到福州。演出前,卡拉与黄奕诚终于见面了。他们互赠礼物,卡拉送给黄奕诚一个红色书包,里面装着新衣服、一盒巧克力、铅笔,带有“哈佛”印记的笔记本以及两朵玫瑰花,黄奕诚也将自己的礼物和一封信递到卡拉手中。

演出现场,伴着悠扬的钢琴声,卡拉与中国歌唱家深情合唱《我爱你中国》,歌声将中美两国人民的心紧紧联系在一起。黄奕诚在台下激动地鼓掌,“这是我第一次现场看卡拉阿姨的表演,她的歌声很有穿透力,真的好震撼”。

谢幕时,卡拉换上一身中国传统服饰,只见她身穿马面裙,头戴簪花,与黄奕诚合影留念,两人的笑容格外灿烂。

“真的很高兴看到他长大了,我真希望年年都能见到他。”卡拉说。

离别时,卡拉和黄奕诚拉钩,约好下个月在漳州见面,再续跨越太平洋的友谊。

弘扬先进精神 凝聚奋斗力量 连江县召开庆祝中国共产党成立103周年暨“两优一先”表彰大会

本报讯(记者 林文婧 通讯员 叶建隆 陈阳莉)28日,连江县庆祝中国共产党成立103周年暨“两优一先”表彰大会召开,为老党员颁发“光荣在党50年”纪念章,为70名优秀共产党员、60名优秀党务工作者、50个先进基层党组织代表以及12个优秀共产党员创新案例颁奖。

记者发现,这些获奖者有一个共同点:在党的领导下,他们的智慧、奋斗、坚持、热爱,释放出巨大的光和热,让他们在各自领域成就一番事业。

“刚到蓼沿时经常坐‘冷板凳’,如今一下村,总有群众热情邀请我进家来喝杯茶、拉家常。”蓼沿乡蓼边村驻村第一书记、综合行政执法队队长翁成家作为连江县“两优一先”代表作交流发言时表示,在一次又一次的走入群众中,深切感受到聆听群众呼声的重要性,“你真心实意为

群众办实事、解难题,群众就会用真情实意对待你。”

不驰于空想,不骛于虚声。会上,连江县委书记陈劲松以《以纪为尺,明心见行,为连江高质量发展提供坚强纪律保障》为题,围绕明义守正、明纪正己、明纪思矩、明心见行四个方面,讲授党纪学习教育专题党课,激励全县广大党员干部见贤思齐、奋发有为,践行以人民为中心的发展思想,持续提升干事创业精气神,共同汇聚建设“海上福州”桥头堡、两岸融合发展示范区、现代化国际城市坚强北翼的强大合力,在深学细悟、正己修身、实干担当上走前列、作示范,为推进中国式现代化福州实践作出更大贡献。

记者获悉,连江县坚持“3820”战略工程思想精髓,一张蓝图绘到底,科学谋划了“一核

引领、四轮驱动+一区”的发展布局,“读好双城记、念好山海经、唱好对台戏”的发展思路,经济社会各项事业发展取得长足进步,2023年首次入选全国县域高质量发展百强县,蝉联全国GDP百强县、全国县域发展潜力百强县、全省县域经济实力十强县。

下一步,连江将以重点区域、重要平台为载体,跳出连江看连江,立足全省、全市看连江,在服务全国中发展连江,加快推动福州现代物流城、丝路(可门)海港城、国家远洋渔业基地、贵安温泉旅游区、环马祖澳国家级滨海旅游度假区等重大产业平台建设,同步发展数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济,努力探索更多高质量发展实现路径,创出更多“连江经验”,力争各项工作在省、市乃至全国走前列、作示范。

党旗引领明方向 民生水务护幸福 福州水务集团庆祝中国共产党成立103周年表彰“两优一先”

本报讯(记者 孙漫 通讯员 薛诗艺)昨日,福州水务集团有限公司举行庆祝中国共产党成立103周年暨“两优一先”表彰大会,旨在弘扬伟大建党精神,引导广大党员干部坚定理想信念,展现新时代榕城水务人感恩、听党话、跟党走的时代担当。

会上表彰了为水务事业作出贡献的先进基层党组织、先进党员队伍、优秀共产党员和优秀党务工作者。从守好每一条地下“生命线”的城区排水尖兵,到为城区安全放心用水倾尽心力的供水兵团,再到专注环保与精心“雕琢”内河文旅景观的精英强将……一支支在各自岗位深耕的红色力量,已成为守护有福之州最安心的存在。

“‘战时’,我们守在排水防涝一线,护好城市安全;平时,我们也做好地下管线的‘全职保姆’。”获评优秀共产党员的排水公司鼓台公司经理俞峰说,将带领团队成员脚踏实地,努力在新时代新征程中展现新气象新作为,为城市排水事业再立新功。

表彰会后,一堂《学纪正心,守纪正行,锻造忠诚干净担当的水务铁军》的专题党课,让党纪学习教育深入人心。全体水务人将在学纪、知纪、明纪、守纪上树立更高标准、落实更严要求,打造一支有纪必遵、有纪必守的水务铁军。

作为福州城市建设的主力军之一,今年以来,福州水务集团狠抓硬核水务、绿色水务、数

字水务、活力水务四项专项行动,围绕党建引领、科技创新,坚定不移做强做优做大国有企业,在原水、供水、排水、环保、温泉文旅五大类28个项目上持续发力,筑牢主业基石的同时,企业转型发展也跑出“加速度”。

“福州水务系统现有49个基层党组织,942名共产党员,我们将把这次大会当作进一步做好企业各项工作的冲锋号和新起点,自觉把民生水务事业融入党和国家建设发展大局,始终保持昂扬的斗志,不断激发干事创业的精气神,为打造全国排名前十的区域综合环境服务商努力奋斗,为福州加快建设现代化国际城市贡献水务力量。”福州水务集团相关负责人说。

福州日报社与邮储银行福州市分行达成党建共建合作



福州日报社与邮储银行福州市分行党员参观五虎山生态文明教育实践基地。本报记者 林双伟摄

本报讯(记者 陈木易)昨日下午,在闽侯五虎山生态文明教育实践基地,福州日报社党组与邮储银行福州市分行党委举行党建共建签约仪式。

福州日报社作为省会城市新型主流媒体,拥有丰富的新闻宣传经验和媒体资源优势,已形成“报、网、端、微、屏”五位一体的全媒体传播体系,用户规模超3500万。福州日报社始终坚持正确的政治方向和舆论导向,坚持党建引领,持续宣传我市乡村振兴成果和好成绩好做法,策划执行了福州(福清)枇杷文化节、鱼丸文

化节、琅岐红鲟节、善美寻乡等系列活动,为乡村振兴贡献了媒体力量。邮储银行福州市分行搭建政府、银协、银担平台,以农村信用体系为抓手,以推进“三农”金融数字化转型为主线,不断提升金融服务乡村振兴水平。

党建共建模式是创新党建工作的有益尝试。接下来,双方将以组织联建、理论联学、活动联办、品牌联创、信息联通、业务联促为主要抓手,共同深化基层党组织建设交流,共享党员教育管理资源,共同提高党建质量和水平。

晋安新店镇举办“红色生日会”情景剧演绎老党员感人事迹

本报讯(记者 朱榕)“我志愿加入中国共产党……”昨日下午,在晋安区新店镇开放式组织生活基地,青年党员用情景剧的形式,还原了参与20世纪龙岩无线电厂筹建的老党员的创业之路和入党心路历程,赢得台下的热烈掌声。

故事的主人公郑长明、肖和平夫妻俩就坐在台下,他们的党龄已有50年。他们作为大学生被分配到龙岩,参与龙岩无线电厂筹建,和同事一起仅用两年就研制出高压硅堆和高压发生器。看到自己的故事被搬上舞台,他们很感动。肖和平说:“我们同一年入党,他是10月,我是12月。‘光荣在党50年’纪念章是

党和国家对我们的认可。有生之年,我们都要当一名合格的党员。”

看完情景剧,青年党员张佳琪心潮澎湃。她说,老党员用毕生奋斗为青年一代树立榜样,今后一定要像老党员一样,常怀对党的忠诚之心、对人民的赤子之心、对事业的进取之心。

当天,新店镇为16名老党员颁发“光荣在党50年”纪念章,并献上鲜花。新店镇党委书记郑忠棋和老党员一起重温入党誓词,新盛社区福州喜乐合唱团带来歌曲快闪。活动最后,全场齐声高唱《没有共产党就没有新中国》,共同庆祝中国共产党成立103周年。